
ACTA DE LA REUNIÓN DE LA COMISIÓN ACADÉMICA DEL PROGRAMA DE DOCTORADO EN 
PSICOLOGÍA MANTENIDA EL 6 DE OCTUBRE DE 2020, A LAS 12.30 EN SALA DE REUNIÓN EN 
LÍNEA 

Asistentes: María José Blanca Mena, Julián Almaraz Carretero, Pedro Luis Cobos Cano, Mª 
Rosa Esteve Zarazaga, María Isabel Hombrados Mendieta, Francisco José López Gutiérrez, 
Alicia Eva López Martínez, Juan Luis Luque Vilaseca, Verónica Morales Sánchez y Luis Santín 
Núñez.  

 

Se reúne la Comisión Académica a las 12.30 h., mediante sala de reunión en línea y se celebra 
la reunión de acuerdo con el siguiente orden del día: 

Orden del día 

1. Lectura y aprobación, si procede, del acta de la reunión anterior. 
2. Información del coordinador. 
3. Resultado provisional de la fase 1 del proceso de pre-inscripción del curso 2020/2021. 
4. Celebración online o presencial del taller Introducción a las buenas prácticas en la 

supervisión doctoral para el profesorado. 
5. Requisitos para la incorporación de nuevo profesorado al Programa. 
6. Asuntos de trámite. 
7. Ruegos y preguntas. 

 

1. LECTURA Y APROBACIÓN, SI PROCEDE, DEL ACTA DE LA REUNIÓN ANTERIOR. 

El acta de la sesión correspondiente a 18 de marzo se aprueba por asentimiento 

2. INFORMACIÓN DEL COORDINADOR. 
a. El coordinador expresa la enhorabuena de la comisión a los siguientes doctores: 

Juan Antonio Vázquez Diz y Yarisel Quiñones Rodríguez, que realizaron la defensa 
en línea y a Elena Checa Ponce. Se espera la defensa de una próxima tesis en el 
mes de noviembre por parte Angélica García Encinas. 

b. El coordinador informa que la evaluación anual de septiembre está en marcha sin 
mayor novedad. Se han presentado 61 alumnos, algunos de los cuáles no 
presentan el informe de dirección (17). 

c. Se completa el organigrama directivo de la Escuela de Doctorado (EDUMA) con la 
siguiente estructura: 

 Director: Tomás Cordero Alcántara.   
 Subdirectora de Formación y de calidad: Lourdes Rubio Valverde.  
 Subdirectora de fortalecimiento: Magdalena María Martín Martínez. 

d. El coordinar presenta el nuevo Calendario de preinscripción para el curso 
2020/2021. El calendario tiene dos fases. La fase para becarios que comienza el 14 
de septiembre y concluiría el 30 de octubre con el cierre del periodo de 
matriculación. La segunda fase general que daría comienzo el 4 de noviembre y 
finalizaría el próximo 21 de febrero. Se adjunta cuadro completo de fases y plazos 
(Piensa si dejas o no el cuadro). 



 

e. Premios extraordinarios de doctorados 

Los premios siguen sin ser convocados con el consiguiente perjuicio para nuestros 
doctorandos. Están pendientes aún de convocatoria los de los cursos 2017/2018 y 
2018/2019. Se espera su convocatoria desde el 31 de octubre de 2019. Además, 
aún están pendientes de resolver recursos de convocatorias anteriores. 

f. Estado de gastos 

El presupuesto inicial para este periodo suma un total de 10.577,42 € y se desglosa 
en las siguientes fuentes de financiación: 8.577 € del presupuesto general; 2.000 € 
aportados por la Facultad); y, 4.500 € procedentes de Movilidad internacional para 
el profesorado de la UMA. 

Se ha ejecutado hasta el momento: 1.900 € correspondientes a tres cursos: 

 Ética de la investigación psicológica (Carmen del Río, US). 
 Manejo eficaz del estrés y del tiempo durante la realización de la tesis 

(SAP, UMA). 



 Introducción práctica a la manipulación de datos en la investigación 
(Joaquín Morís, UAM). 

Quedan por ejecutar: 1.700 € 

El coordinador informa que ha dirigido una consulta al CIPD sobre la posibilidad de 
generar remanentes y sobre el posible uso del presupuesto de movilidad del 
profesorado más allá de fechas presupuestarias. Por el momento, no se ha 
recibido respuesta. 

g. Programa formativo para doctorandos 

A continuación, se detallan las acciones realizadas para este objetivo y las que 
están pendientes de realizar. 

Realizadas 
 Cursos online: Talleres de formación de biblioteca y apoyo a la 

investigación y Curso de buenas prácticas del Doctorado en Psicología. 
 Actividades formativas referidas en apartado anterior. 
 Reanudación actividades formativas: octubre-noviembre. 

Por realizar 

 Estancias de investigación: un pilar en la formación doctoral. Ponente: 
David Luque Ruiz (Universidad Autónoma de Madrid). Fecha y hora: 7 de 
octubre de 2020 a las 10:00. Online. 

 Introduction to academic writing for Spanish speakers (Introducción a la 
escritura académica en inglés para hablantes de español). Ponente: Josefa 
García González (Escuela Oficial de Idiomas de Málaga). Fecha: 26 y 27 de 
octubre a las 10:30 (duración estimada 1 hora y 30 minutos cada sesión). 
Presencial + online 

 La carrera académica en nuestro país: ¿cómo llegar a ser profesor de 
universidad? Ponente. Francisco José López Gutiérrez (Universidad de 
Málaga). Fecha: 17 de noviembre a las 17:00 (duración estimada 1 hora). 
Presencial + online 

h. Programa formativo para el profesorado 

Respecto al Curso semipresencial impartido a través del campus virtual sobre 
buenas prácticas del profesorado, no se ha completado la reunión final prevista: 
diez profesores se han acercado al curso. Parece necesario promocionarlo de 
forma más eficaz. 

i. Sala de doctorandos.  

Se ha conseguido una sala de uso común para nuestros doctorandos, junto a la 
Sala de Juntas. De esta forma se da respuesta a una petición demandada por los 
doctorando. 

La dotación de la sala se cofinanciará entre la Facultad de Ciencias de la Educación 
(60%) y Psicología y Logopedia (40%). Se ha de crear un reglamento de uso. En 
estos momentos el aforo está limitado a 2 o 3 personas. Es necesario dar a 
conocer a doctorandos su existencia y forma de usarla.  



j. Informe de seguimiento. Sistema de garantía de calidad 

La Comisión del Sistema de garantía de calidad está trabajando en el Informe de 
seguimiento. Ha mantenido recientemente una reunión y está completando un 
informe interno, con fecha de entrega límite a finales de año. El informe está 
focalizado en las recomendaciones procedentes del informe de renovación de la 
acreditación. 

k. El coordinador informa sobre la baja en el Programa de doctorado del profesor 
Enrique F. Maldonado Montero. 
 

3. RESULTADO PROVISIONAL DE LA FASE 1 DEL PROCESO DE PRE-INSCRIPCIÓN DEL CURSO 
2020/2021. 

El coordinador informa sobre el resultado provisional de la Fase 1 del proceso de 
preinscripción del curso. Se presentaron seis candidatos, de los que tres de ellos no 
cumplen requisitos para ser admitidos en esta fase. 

4. CELEBRACIÓN ONLINE O PRESENCIAL DEL TALLER INTRODUCCIÓN A LAS BUENAS 
PRÁCTICAS EN LA SUPERVISIÓN DOCTORAL PARA EL PROFESORADO 

El coordinador informa sobre las posibilidades y gestiones realizadas para celebrar este 
curso. El curso presencial debería tener un aforo máximo de 25 personas. Sin embargo, los 
ponentes brindan la posibilidad de celebrarlo online. En este caso el precio sería de 2.200 € 
+ IVA y un suplemento de 25€ por persona que sobrepase los 25 asistentes. Por su parte el 
formato presencial abarcaría dos días y el coste sería de 1. 800 € más costes de 
desplazamiento, alojamiento y manutención de ponente. 

El coordinador sugiere la utilización de algunos recursos de nuestra Universidad poco 
conocidos como, por ejemplo:  Espacios en Rayo Verde. 

5. REQUISITOS PARA LA INCORPORACIÓN AL PROFESORADO DEL PROGRAMA. 

El coordinador informa de las consultas realizadas sobre los requisitos y criterios para la 
incorporación de profesorado al programa de doctorado. Esta comisión académica tiene 
autonomía para plantear los criterios de incorporación, aunque estos serán remitidos y 
aprobados por la Comisión de Posgrado de la Universidad. La aprobación de estos criterios no 
implica modificación de la Memoria de verificación siempre que no empeoren los índices de 
calidad del programa. 

De esta forma, tras debatir los criterios y sus consecuencias, la comisión aprueba por 
unanimidad realizar el siguiente comunicado junto con los criterios de incorporación: 

Criterios de incorporación al profesorado del programa de Doctorado en Psicología 

Los criterios de incorporación al profesorado del programa de Doctorado en Psicología, 
aprobados por su Comisión Académica reunida en sesión ordinaria de 6 de octubre de 2020, 
tienen como objetivo principal garantizar que el profesorado que se incorpore mejore los 
índices de calidad de la formación que ofrecemos a nuestras doctorandas y doctorandos. En 
este sentido, nos parece fundamental garantizar que las nuevas incorporaciones vengan a 
mejorar los índices de calidad del conjunto del profesorado. De esa manera estaremos 
mejorando la formación que podemos ofrecer a nuestros estudiantes. Los criterios adoptados 
que se detallan a continuación están vinculados estrechamente con la calidad del trabajo 



investigador de los solicitantes y con su capacidad de formación doctoral. Es también 
importante entender que las líneas de investigación que en la actualidad conforman el 
programa de Doctorado tienen un peso relativo en cuanto a número de profesores en el 
conjunto del programa. Entendemos que el peso relativo del profesorado de cada línea, en 
cuanto a número de profesores por línea, debe permanecer constante tras posibles nuevas 
incorporaciones o, a lo sumo, alterarse hasta un máximo de dos profesores por cada una de 
ellas. En este sentido, cada línea de investigación debe asumir la responsabilidad de mantener 
este peso relativo en el conjunto del profesorado del programa. No obstante, es competencia 
de la Comisión Académica del programa la aprobación de nuevas altas y bajas de profesorado. 

Los criterios son: 

1.      Tener vinculación permanente con el organismo para el que trabaja el solicitante. 

2.      Disponer de un tramo de investigación en vigor (sexenio vivo) o méritos curriculares 
equivalentes para quienes, por sus condiciones contractuales, no puedan optar al 
reconocimiento de tramos de investigación. 

3.      Haber dirigido o estar dirigiendo alguna tesis doctoral. 

4.      Haber participado como investigador principal o como investigador en algún proyecto 
de investigación financiado en convocatoria competitiva de I+D+i en los últimos 5 años. 

En caso de que el número de solicitantes exceda el número de profesorado que se puede 
incorporar al Programa, y que todos cumplan los requisitos señalados, se podrán también 
tener en cuenta los siguientes criterios adicionales: 

● Número de tesis doctorales dirigidas en los últimos 10 años. 
● Número de participaciones en proyectos de investigación, como investigador principal 

o investigador, en los últimos 10 años. 

 

6. ASUNTOS DE TRÁMITE. 

El coordinador informa de los siguientes asuntos de trámite: 

Baja de profesorado 

 Enrique Francisco Maldonado Montero 

Reincorporación al programa tras baja temporal: 

 Sara Gil Rodríguez 

Baja definitiva de doctorando y doctorandas: 

 María Ángeles Fernández Gómez. 
 María de la Soledad Zurita Lozano.  
 Gema López Montiel.  
 Carla Carreira Marina.  
 José Carlos Guerrero Fernández. 



Bajas temporales: 

 Juan Antonio Álvarez Montesinos. Fecha de inicio de la baja: 07/02/2020. Fecha de fin 
de la baja: 30/09/2020. 

 María Teresa Navarro Ariza. Fecha de inicio de la baja: 01/09/2020. Fecha de fin de la 
baja: 01/09/2021. 

 Consuelo Ortega Merino. Fecha de inicio de la baja: 15/09/2020. Fecha de fin de la 
baja: 15/03/2021. 

Modificaciones en el régimen de dedicación. Paso a tiempo parcial: 

 Juana Romero Mesa 
 Javier Postigo Martínez 
 Fernando Javier García de Castro 
 Lidia Rueda Zapata 
 Guillermo Adrián Mendoza Torrico 
 Juan Antonio Álvarez Montesinos 

Prórrogas: 

 Pilar Osado Seco. Duración: 2 años. 
 Isabel Ruiz Delgado. Duración: 1 año. 
 Juan Francisco Lima Ramos. Duración: 2 años. 
 Laura Sánchez Marín. Duración: 1 año. 
 María del Carmen Castillejos Anguiano 2 años. 
 María Henar Campos Paíno. 1 año. 
 Sergio Mérida López. 1 año. 
 Natalia Del Pino Brunet. 1 año. 
 Ávaro Fernández Rodríguez. 1 año, segundo año. 
 Irene Estrada Moreno. 1 año. 
 Lidia Vanesa Arias Calero. 2 años. 

Autorización matriculación fuera de plazo curso 2019/2020: 

 Pilar Osado Seco. 
 Lidia Rueda Zapata 

Modificación de CDS: 

1. Doctoranda: Silvia Elisa Hurtado Santiago 

Línea de investigación: Psicología clínica y de la salud. 

Tutor: Rosa M. Bersabé Morán 

Directores: Rosa M. Bersabé Morán y Fermín Mayoral Cleries. 

Régimen de dedicación: Tiempo parcial. 

2. Doctoranda: Rocío Rueda Guerrero 

Línea de investigación: Psicología de los procesos básicos. 

Tutor: Pablo Fernández Berrocal 



Directores: Pablo Fernández Berrocal y Rosario Cabello González. 

Régimen de dedicación: Tiempo completo. 

3. Doctoranda: Consuelo Ortega Merino 

Línea de investigación: Psicología de la intervención social. 

Tutora: María Isabel Hombrados Mendieta 

Directores: María Isabel Hombrados Mendieta y Miguel Ángel García Martín. 

Régimen de dedicación: Tiempo parcial. 

4. Doctoranda: María Auxiliadora Franquelo Egea 

Línea de investigación: Actividad física, rendimiento, gestión y salud. 

Tutor: Antonio Hernández Mendo 

Directores: Antonio Hernández Mendo y Antonio Capafons Bonet. 

Régimen de dedicación: Tiempo completo. 

5. Doctoranda: Lidia Rueda Zapata 

Línea de investigación: Actividad física, rendimiento, gestión y salud. 

Tutor: Jerónimo C. García Romero. 

Directores: Jerónimo C. García Romero y María Ruiz Muñoz. 

Régimen de dedicación: Tiempo parcial. 

7. RUEGOS Y PREGUNTAS.  
 Cerca de la última Comisión que coordino… Un placer haber podido echar una mano 

en la empresa del doctorado. Enhorabuena a los que entren y cuentan con mi total 
colaboración. 

 Maria José Blanca preguntó por el posible conflicto legal en el que se podría incurrir 
por los derechos editoriales de las publicaciones cuando dichas publicaciones se 
incluyen en una tesis por compendio. No parece que este conflicto sea tal en la medida 
en que queden claramente referenciadas estas publicaciones. 


